



南梁精神与红船精神一脉相承的当代启示

□ 朱健

——学习习近平对以上两个革命精神阐释的思考

2005年6月21日,时任中共浙江省委第一书记的习近平,在《光明日报》发表了题为《弘扬“红船精神”走在时代前列》的署名文章,首次提出并阐释了红船精神,阐述了中国共产党的源头精神,将其概括为:开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神。

2009年6月,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平,在视察庆阳南梁革命纪念馆时指出,“在血与火的斗争中铸就的革命精神,是老一辈无产阶级革命家留给庆阳人民宝贵的精神财富,我们一定要把这个爱国主义教育和革命传统教育基地办好,大力传承南梁精神,使其发扬光大”,“要对南梁的革命历史好好研究,突出‘落脚点’‘出发点’和‘硕果仅存’的研究”。

习近平同志对红船精神和南梁精神的阐释,为我们学习、研究和掌握红船精神和南梁精神的实质提供了基本思路。

一、南梁精神与红船精神立论形成的相似之处

中国共产党领导的革命历程艰苦卓绝,在斗争中培育出的革命精神也是多姿多彩。形成共识并得到广泛宣传的革命精神已有很多:以人物高尚品德立论的,有白求恩精神等;以地区革命精神的特点立论的,有红岩精神等;以重要会议立论的,有遵义会议精神等;以在非正常状态下执行非常任务、表现出的非常精神面貌立论的,有“两弹一星”精神等;表现革命历程的,有井冈山精神、长征精神、延安精神等。随着党史研究的进一步深入,还有一些新的革命精神正在陆续被总结和提炼出来,红船精神和南梁精神即是其中之一。

俄国“十月革命”和中国“五四运动”的爆发,加速了马克思主义同中国工人运动相结合的历史进程,为中国共产党的诞生创造了条件。1921年8月,中国共产党第一次全国代表大会在浙江嘉兴南湖一条游船上召开了最后一天的会议,通过了党的纲领,选举了中央领导机构,宣布了中国共产党的成立。从此,中国共产党引领革命的航船,劈波斩浪,开天辟地,使中国革命的面貌焕然一新。中国共产党作为中国工人阶级和中华民族的先锋队,驾驶这条红船扬帆起航,在推动中国历史前进中发挥着无可替代的领导核心作用。中国共产党的诞生,既是一个创新创业的过程,也是一个伟大事业起航的开端。一个大党诞生于一条小船,红船精神因此成为对中国共产党诞生时期实践和理论的高度概括和形象表述。

陕甘革命根据地之所以成为土地革命战争后期全国“硕果仅存”的革命根据地,其中一个非常重要的原因就是刘志丹、谢子长、习仲勋等一批革命家及根据地广大军民始终坚持百折不挠、勇往直前的坚定信念和奋斗精神。他们曾先后组织领导了七十多次武装起义,并在陕甘地区开展了广泛的兵运工作。虽然屡遭失败,但刘志丹、习仲勋等人注重从陕甘实际出发,注意吸取根据地曾经丢失的血的教训,自觉抵

制和克服各种错误思想,从而坚持了陕甘边区的游击战争,保证了以南梁为中心的陕甘边区的工农武装割据斗争在实事求是的方针指引下,进入了大发展的辉煌时期。南梁精神也由此成为对创建陕甘边革命根据地斗争实践,对陕甘苏区革命精神、优良传统、优良作风的理论提炼,具有鲜明的地域特点。

红船精神属于以重要会议立论的一类,南梁精神属于以地区革命精神的特点立论的一类。这两个革命精神虽然在类型上不属于一类,在时间上也没有接续的关系,但它们却在立论形成的过程中具有几个相似之处:

首先,两个革命精神都被认为具有填补空白的意义。红船精神弥补了党在创建时期革命精神历程的缺失;南梁精神弥补了长征精神与延安精神两者之间的承上启下的革命精神的缺失。

其次,两个革命精神到目前为止传播面都不够广,还处在对其精神内涵、实质及源流的系统分析和论证之中。如中共一大是在上海和嘉兴南湖两地召开,用嘉兴“红船”作为唯一标志是否合适?长征精神与延安精神中间是否缺少一个过渡?用“南梁”代表是否合适等。

其三,两个革命精神都是在习近平担任中共中央总书记之前,就得到了他的充分肯定的,习近平就其历史意义和对现实的作用分别进行过阐释。

尽管红船精神和南梁精神在理论上还需要进一步深化和完善,从其精神内涵和历史意义看,两个革命精神是一脉相承的,都是中国革命精神之链中不可或缺的精神之环。

二、南梁精神与红船精神对传承党的先进性做出了贡献

历史已经证明,只有中国共产党能够领导民主革命取得彻底胜利,只有中国共产党能够领导中国人民取得社会主义现代化建设的辉煌成就,只有中国共产党能够在纠正自身错误的基础上开创改革开放和现代化建设的新时期,并且开创中国特色社会主义这一实现中国梦的康庄大道。正如习近平所指出的,“‘红船精神’是激励我们把握发展这一时代主题和党执政兴国第一要务,大胆探索、创新创业的强大思想武器。发展是当今时代的一大主题,也是党执政兴国的第一要务。加强党的先进性建设,首要任务就是提高领导发展的能力”。

中国共产党的诞生,给中国未来发展带来了新的选择,这就是社会主义道路。尽管后来的历史表明,在中国建立社会主义不能走笔直的发展道路,而必须先进行中国共产党领导下的新民主主义革命,在取得全国政权之后才能通过社会主义改造逐步确立社会主义根本制度。而且中国自1956年进入社会主义初级阶段以后的历史还表明,在中国建设社会主义,不能照抄照搬别国的模式,而要独立自主地走自己的发展道路,建设中国特色社会主义。这一切认识,都是在中国共产党诞生之后,也只有在这以后才能取得。

然而,这一切认识的起点,都源自中国共产党诞生之日所确定的根本方向:只有社会主义能够救中国。正如党的十八大报告所指出的,“全党要增强紧迫感和责任感,牢牢把握加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线,坚持解放思想、改革创新”。

刘志丹、谢子长、习仲勋等共产党人始终在探索中国革命的道路上锐意进取,不断创新,在建立革命武装、创建根据地、开展游击战争、实行统一战线、加强党的建设等各个方面都有创新性的发展。陕甘革命根据地的成功道路被总结为全国武装斗争中的“陕甘模式”。陕甘边区苏维埃政府制定的一系列经济社会政策,讲求实际,具有开创性、前瞻性和可操作性,使根据地进入了繁荣发展的重要时期。如:包家寨会议经过认真讨论,决定恢复红二十六军,成立四十二师,向陇东南梁进军,坚持在陕甘边界桥山脉中段以南梁地区建立中心根据地,开创工农武装割据的新局面;划分陕北、陇东、关中三个游击战略区,以扩大红军的回旋余地,同时又共同以南梁为中心向南北发展。毛泽东赞扬说,刘志丹用“狡兔三窟”的办法建立根据地,很高明。这些都具有鲜明的实践特色和区域特色,是对党的先进性建设的重大贡献。

陕甘边区共产党人始终依靠人民的力量来开展武装斗争,始终把人民利益放在首位,真正做到了从群众中来,到群众中去。根据地党的领导人始终把建立人民政权、维护人民群众利益作为革命的根本目的。他们充分相信群众、紧紧依靠群众、真心关心群众,选举群众代表参与政府重要工作、参加政权建设和社会事务管理,形成了“只见公仆不见官”的和谐生动局面。陕甘边区苏维埃政府制定的土地革命、发展生产、设立集市、发行边币、保护小商贩等一系列政策、法令和措施,都坚持从人民群众的实际需要出发,集中反映了人民的利益,赢得了边区人民群众的真心拥护和支持,也为根据地的发展壮大提供了坚实保障。

三、南梁精神与红船精神在新实践中的弘扬

红船精神第一次将实现中国梦建立在科学理论指导的基础之上。正如习近平所指出的,“‘红船精神’是我们党创立时期坚持和实践自身先进性的一个历史明证。正如党的先进性不是与生俱来、一劳永逸的,‘红船精神’也是具体的、历史的。我们要把‘红船精神’贯穿于树立和落实科学发展观、构建社会主义和谐社会和加强党的先进性建设的实践上来。把握住这一点,就从根本上把握了‘红船精神’的实质与核心,同时也就把握了党的先进性的真谛”。

中国梦的实现要靠坚定不移地走中国特色社会主义道路,实现中国梦,必须继承和弘扬中国革命精神。在中国革命的历史长河中,既留下了不可磨灭的英雄记忆,也留下了不可磨灭的革命精神。红船精神、井冈山精神、长征精神、南梁精神、延安精神、西柏坡精神等,这些精神都是中国革命精神的主要组成部

分,其先进性都是一脉相承的。同时也是中国共产党人塑造的中国革命精神在各个时期的具体体现。在进行中国革命精神的研究和宣传教育的过程中,我们应当把整体优势与各纪念地的个性化优势紧密地结合起来,在发挥各自优势的基础上就如何做到优势互补下功夫。一方面,没有涓流难成大海;另一方面,潺潺涓流只有汇入海才能充分地彰显其价值,在奋力实现中国梦的重大下,尤其需要具有这样的胸怀、这样的抱负、这样的眼光。党的十九大报告对新时代党的建设做了重要部署,其中,党的建设的主线就是“加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设”。

面向群众,是南梁精神的根基,是党的性质和宗旨所决定的,也是决胜全面建成小康社会的出发点和落脚点。始终坚持为了人民、依靠人民、诚心实意为人民群众谋利益的群众观念,是陕甘革命根据地早期的缔造者们在反复失败中总结达成的共识,也是后来陕甘革命根据地成功创建的重要经验。坚守信念,是南梁精神的核心,是陕甘边区共产党人走向胜利的伟大旗帜,也是当今决胜全面建成小康社会的力量源泉。顾全大局,是南梁精神的特质,是陕甘边区党组织坚持党的先进性原则的具体体现,也是当前老区人民决胜全面建成小康社会的重要保证。求实开拓,是南梁精神的精髓,是我们党思想路线的本质要求,也是我们决胜全面建成小康社会的方法路径。

进入新时代的今天,浙江作为中国革命红船的起航地、改革开放的先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地,当好学习弘扬红船精神的排头兵责无旁贷。浙江全省人民正在以坚持和发扬红船精神、坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉践行“干在实处永无止境,走在前列要谋新篇,勇立潮头方显担当”的新期望,全面推进“八八战略”再深化、改革开放再出发,加快“两个高水平”建设,努力为新时代大力弘扬红船精神做出应有贡献。

南梁精神是党的思想理论的源头活水之一,是延安精神的源流之一,是甘肃重要的红色基因和最靓丽的红色名片。传承弘扬南梁精神是不忘初心、牢记使命的生动检验,是提振信心、增强斗志的迫切需要。正如2019年3月7日习近平在参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议时指出的,希望甘肃广大干部群众坚定贯彻新发展理念,全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,着力深化改革、增强经济发展新动能、加大环境保护和整治力度、加快社会事业发展,不断开创富民兴陇新局面。

总之,我们将在新的实践中继承和弘扬红船精神和南梁精神,在许许多多的革命精神的激励和鼓舞下,不断强化前列意识,切实把“走在前列”的要求体现到精神状态上,贯彻到衡量标准上,落实到各项工作上,再接再厉,乘势而上,努力为全国大局做出积极的贡献。(作者系中共浙江省委党史研究室原副巡视员)

(原文刊登于《人文甘肃》第四辑)

南梁精神与陕甘边革命根据地廉政文化

□ 杨树霖

以南梁为中心的陕甘革命根据地是刘志丹、谢子长、习仲勋为代表的老一辈共产党人,带领陕甘边区广大军民浴血奋战创建并巩固发展起来的,成为土地革命战争后期全国“硕果仅存”的一块红色区域,为中国革命胜利做出了巨大的历史贡献,并孕育形成了伟大的南梁精神,作为苏区精神地域化的重要组成部分,承载着中国共产党人的初心和使命。以南梁为中心的陕甘边革命根据地创建和发展过程中,刘志丹、习仲勋等积极开展廉政文化建设,保持了革命战争时期党的先进性和纯洁性,有效防止了党和红军干部队伍中某些腐败现象的发生,保持了陕甘边区苏维埃政府的清正廉洁,促进了苏区干部作风的转变。

陕甘边革命根据地的廉政文化突出反映了共产党人坚定的理想信念、全心全意为人民服务的宗旨、忍辱负重的大局意识以及求真务实的革命精神。因此,有必要研究和探讨南梁精神与陕甘边革命根据地廉政文化之间的内在联系。

一、陕甘边革命根据地廉政文化在南梁精神内涵上的表现

陕甘边革命根据地廉政文化与南梁精神之间是互为一体、密不可分的,陕甘边革命根据地廉政文化通过南梁精神的内涵表现出来。

其一,以坚定信念为思想基础的廉政文化。廉政文化建设,坚定的理想信念是基础。刘志丹、谢子长、习仲勋等在创建以南梁为中心的陕甘边革命根据地过程中,始终坚定理想信念,坚守革命初心,构成了南梁精神的重要内涵。刘志丹作为根据地的主要创建人之一,在对敌斗争中先后两次被捕,在党内斗争中多次被错误地降职、批评、处分,他都能坚持真理,从无怨言,更不计较职位高低。特别是在“左”倾路线执行者对陕甘根据地的错误肃反中,他身陷囹圄,却仍然对身边的同志说:“要相信党中央、毛主席会解决好的。”习仲勋同样经历了非同寻常、难以承受的考验,但他忍辱负重,始终把党的利益放在第一位,这就从思想上保证了共产党员清正廉洁的政治本色,从行动上强化了革命事业必胜的坚定初心。

其二,为人民服务为根本宗旨的廉政文化。毛泽东指出:“真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千千万万真心实意地拥护革命的群众。这是真正的铜墙铁壁,什么力量也打不破的,完全打不破的。”在陕甘边革命根据地的创建和发展过程中,刘志丹、习仲勋等共产党人始终严守纪律,始终维护人民群众的利益,倾听群众呼声,关心群众疾苦,同群众生死相依,血肉相连,得到了人民群众的真挚拥护和爱

戴。红军行军打仗,从不骚扰百姓,缴获敌人的物资,除武器外,粮食、衣物大部分分给劳苦群众。红军纪律严明,爱护百姓,老百姓把红军作为自己的子弟兵,争着为红军送信、带路、抬担架,不论红军到哪个村子,群众都是争着把红军带到自己家中住宿。南梁政府制定的各项政策措施,始终把人民利益放在第一位,选举群众代表担任政府职务、参与政权建设和社会管理,刘志丹、习仲勋等根据地领导人加强廉政建设,充分发挥广大人民群众的监督作用,自觉接受人民监督,把维护人民群众的切身利益作为廉政文化建设的头等大事。

其三,以作风建设为基本遵循的廉政文化。毛泽东曾盛赞中华民族历来有一种艰苦奋斗的作风。正是这种艰苦卓绝的环境锻造出来的钢铁队伍,造就了日后一支无坚不摧的力量。在陕甘边根据地创建初期,物资严重匮乏,党政机关和广大军民的生活极其困难的,许多当地干部从家里“自带干粮去办公”。在南梁,陕甘边区苏维埃政府制定了一系列规章制度来规范干部行为,维护群众利益,使边区政府成为当时深受边区军民拥护的最民主、最清廉的政府。陕甘边党政军领导人对自己要求很严格,生活中没有一点特殊,经常自己动手做饭、炒菜、喂马、抬伤员,留下了艰苦朴素、勤俭节约的宝贵精神财富,也正是因为陕甘边革命根据地这种优良作风和精神财富,才造就了“硕果仅存”的一块根据地,成为中国革命重要的传承结合点。

其四,以规矩约束为制度建设的廉政文化。没有规矩不成方圆,党的廉政工作,离不开健全的法制法规和制度约束,制度建设是保持党政机关廉洁奉公的重要保证,可以减少乃至消除滋生腐败的土壤。陕甘边区苏维埃政府刚成立,刘志丹即强调:“群众最痛恨反动政权不廉洁、无人不贪。我们一开始就要注意这个问题,权要有骨气,要讲贞操,受冻挨饿也不能取不义之财。”红二十六军还制定了《暂行条例十八条》,其中规定:临阵脱逃者判死刑,破坏武器者判死刑,强奸妇女者判死刑,缴获胜利品不交公者视其情节轻重判劳役或死刑。凡一切党政、军干部,如有贪污公款十元以上者处以死刑,贪污五元以上者开除党籍,贪污五元以下者开除军籍。习仲勋组织制定的《赤卫军暂行简明军纪》规定:“侵犯劳苦群众利益者处死刑”“强奸妇女有证据者处死刑”“强奸未遂者罚苦役半年”“无故打骂劳苦群众者酌酌情轻重罚以1月以上3月以下之苦役。”南梁政府坚持有法必依,执法必严。针对个别违反党纪的贪腐分子,苏维埃政

府坚决打击,绝不姑息。廉政制度建设有效地保障了陕甘边革命根据地时期廉洁高效政府的建设与反腐败斗争的成效,这既是南梁精神的特质之一,也是根据地廉政文化的重要内容。

二、南梁精神与陕甘边革命根据地廉政文化的内在关联

习近平总书记强调,要大力加强反腐倡廉教育和廉政文化建设,要积极借鉴我国历史上反腐倡廉的宝贵遗产,特别要借鉴我国历史上优秀廉政文化,不断提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。南梁精神与陕甘边根据地时期的廉政文化都是我党宝贵的精神财富和文化基因,两者存在着内在关联性。

首先,陕甘边革命根据地廉政文化囊括在南梁精神的特质之中。

陕甘边革命根据地廉政文化是中国先进文化的重要内容,是廉政建设与文化建设相结合的产物,是拒腐防变的“第一道防线”,也是南梁精神特质的体现,对促进党员干部清正廉洁具有重要意义。以南梁为中心的陕甘边革命根据地孕育的南梁精神已成为中华民族精神的重要组成部分。陕甘边区苏维埃政府成立之初,就把防范贪污腐败,树立廉洁政风作为政权建设的头等大事,制定干部贪污公款十元以上者处以死刑的法令,有效预防和遏制了腐败问题,树立了党在群众中的崇高威望。刘志丹、习仲勋领导的陕甘边革命根据地和苏维埃政府,以清正廉洁的形象屹立在西北大地上,赢得了最广大人民群众衷心拥护和支持,拥有了取之不尽用之不竭的革命文化源泉,集中体现了陕甘边党和红军的革命精神和优良作风,承载着中国共产党人的初心和使命。

其次,南梁精神是陕甘边革命根据地时期优秀廉政文化的理论精髓和思想源泉。

南梁精神是陕甘边根据地廉政文化的理论精髓和思想源泉,南梁精神蕴含着伟大崇高的理想信念,这种理想信念突出表现在越是困难时期,共产党人对革命的信念越执着,革命的意志越坚定,初心不改,为了实现伟大的理想和奋斗目标,敢于拼搏,甘于奉献,勇于牺牲。南梁精神能够激发出坚强不屈的信念精神。既是陕甘边革命根据地廉政文化的理论精髓,又是“为民、务实、清廉”廉政文化理念的根本源泉,顺应了时代发展要求,反映了广大人民群众的心愿,是中国特色社会主义廉政文化建设的重要借鉴。

再次,南梁精神是陕甘边革命根据地廉政文化建

设的精神宝库

中国共产党从建立到不断发展壮大,有内在的精神基因,不断地为其注入精神营养。南梁精神作为陕甘边革命根据地廉政文化建设的核心“正能量”,既是中国共产党局部执政的精神食粮,也是新时代廉政文化建设的核心精神指南。陕甘边根据地革命先辈之所以能在艰难困苦中坚持下来,靠的就是南梁精神所蕴含的坚定信念和革命精神。我们必须倍加珍惜南梁精神这笔宝贵的精神财富,用南梁精神的巨大能量继续推进新时代廉政文化建设不断走向深入。

三、激活南梁精神内涵,服务新时代廉政文化建设的现实思考

南梁精神是陕甘边根据地廉政文化的理论精髓和思想源泉,通过激活南梁精神内涵,能够释放陕甘边根据地廉政文化的核心正能量,对于新时代中国特色社会主义廉政文化建设具有很强的借鉴意义。

一是激活南梁精神内涵,必须坚持“守初心”和“担使命”。既要继承和发扬党的光荣革命传统和优良作风,不忘初心,不忘革命宗旨,又要适应新时代廉政文化建设的历史使命。新时代廉政文化建设更需要激活南梁精神内涵,充分吸收南梁精神的营养和能量,充分发挥南梁精神在革命传统和廉政文化建设中的积极作用,激发新时代反腐败斗争的文化引领,为新时代中国特色社会主义廉政文化建设提供精神养料。

二是激活南梁精神内涵,必须加强党的作风建设和党员干部的自身能力建设,永葆党的先进性。在创建陕甘边革命根据地的伟大实践中,刘志丹、习仲勋等正是依靠严明的纪律和优良的作风,才使得陕甘边革命根据地军民粉碎了国民党反动派的数次军事“围剿”,孕育形成了光芒四射的南梁精神,与陕甘边革命根据地廉政文化一道,成为宝贵的精神财富和文化营养。

三是激活南梁精神内涵,必须将老一辈共产党人的优良作风同新时代廉政文化建设紧密结合起来,让党的宝贵精神财富彰显出新的时代价值,并且发扬光大。进入新时代,我们党所处的历史方位发生了重大变化,担负的历史任务和使命极其繁重,面临的历史考验更加严峻,我们必须激活南梁精神内涵,深度挖掘南梁精神蕴含的丰富廉政文化思想,以更好地指导和服务新时代廉政建设实践。(作者系沈阳市范仲淹研究会副秘书长、辽东学院历史文化研究中心特约研究员)

(原文刊登于《人文甘肃》第四辑)